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Az államlevéltár, a hatóságok és s 

az egyesek érdekei. 

A A képviselőház 1871 jan. 20-án 

zott határozata folytán a belügyminiszter által 

8-tagu enduéte bizottság feladatává tétetett a 

magyar kírályi államlevéltár fölállitásáról és 

szervezéséről tervet dolgozni ki. E bizottság, 

melynek tagjai közé tartozott Horváth M. tör- 

ténészünk és számos szakavatott történetbuvár, 

e részbeni jelentését el is készité, 1872. nov. 

22-ki kelettel a belügyminiszternek be is 

nyujtá. 

A bizottság egy központi államlevéltár 

felállitásának szükségét és fontosságát azzal 

indokolja, hogy Európa valamennyi művelt 

országaiban léteznek ily formán berendezett 

levéltárak, melyek sok és hasznos szolgálatot 

tesznek a tudománynak, de igen a közkor- 

mányzat czéljainak is. Az ily központi állam- 

levéltárban biztosan megőrizhetők és köny- 

nyen megközelithetők nemcsak az állam, 

de a természetes és jogi személyek okmányai, 

levelei; a kormányközegek behatóan tanulmá- 

nyozhatják az olyan kérdéseket, melyek csak 

ugy megoldhatók helyesen és igazságosan, ha 

a történeti és jogi előzmények kellő en meg- 

világittatnak; végül a történettudomány köny- 

nyebben értékesitheti irodalmilag az ezen ok- 

mányokban felhalmozott adatokat. 

Az utóbbi szem ponthoz csaknem semmi 

ellenvetés sem férhet; nem igy a két előbbihez. 

Ugyanis a buda-pesti államlevéltárt csak a ma- 

gyar fővárosban lakók közelithetik meg 

„könnyen,4 az ország többi lakósaira nézve 

azon arányban növekszenek a nehézségek, a 

mennyire távol laknak ezek Budapesttől az or- 

kivált erdélyi részeiben; a mi 

illeti, igaz, hogy az államlevéltár szintugy ke- 

zeügyében lesz a miniszteriumoknak s igy azok 

könnyebben eligazodhatnak a felmer ült dol- 

gokban ; de kifogástalanul correctnek ez eljá- 

rást is csak akkor mondhatnók, ha például az 

erdélyi jogviszonyokat alaposan ismerők kellő 

számmal lennének alkalmazva a központban, 

a mi, sajnos, de igaz, nem áll egészen igy, mi- 

nek folytán nem egyszer forduland elő olyan 

eset, a midőn a közelebbről és követlenül ér- 

dekelt törvényhatóságok és egyesek, ép a tá- 

jékozó, bizonyitó adatok hiányában nem lesz- 

nek képesek ,kellően indokolt véleményt 

adni jogaikat hatályosan megvédeni. 

Ha a magyar és erdélyi udvari kanecellá- 

riák, a magy. kir. helytartótanács és erdélyi 

főkormányszék, a magyar kir. kamara és a (bi- 

zottság által kifelejtett) erdélyi kinestár, az er- 

délyi fiscalis és az ugynevezett országos és ná- 

dori levéltár összesittetnek a nélkül, hogy illő 

tekintet fordittatnék a hatóságok önkormány- 

zatára, a felek magán érdekeinek oltalmára, a 

mily nagy szolgálatot teend ez a központi kor- 

mányzatnak, ép oly hátrányos lesz az a tör- 

vényhatósági életre, a magánjogi szövevényes 

viszonyokra 

A bizottság, mint jelentéséből kitünik, 

nagy gondot forditott az országos érdekre és 

magasabb szempontból fogta fel a teendőket; 

de szerény nézetünk szerint kevesebbet figyelt 

az alantibb regiokra, pedig a leghatalmasabb 

sudar gyö kerei is mélyen lenyulnak a talaj al- 

sób rétegeibe is: az állam lehet a nagy élőfa, 

az enyhet, biztonságot nyujtó platan, de az 

életnedv csatornáihoz tartoznak az apró győ- 

kérszálak s igy a törvényhatóságak érdekei 

mellett az egyeseké is méltánylandók ép az ál- 

lamlevéltár felállitása és berendezése körül is. 

Az enguéte bizottság tervében érintve 

van, mily uton szerezze meg az állam magá- 

hak azon okmányokat, ha csak másolatban is, 

melyek a bécsi különböző miniszteriumok 

levéltáraiban magyar osztályt képeznek, s 

mintegy kiegészitő részei a magyarországi és 

erdélyi országos levéltáraknak; a bizottság 

figyelme kiterjedt arra is, hogyan biztosittas- 

sanak és tétessenek a tudomány ezéljaira hasz- 

nálhatóvá a káptalanokban és conventekben 

őrzött okmányok, hogyan rendeztessenek a 

vármegyék, városok és községek levéltárai a 

a történetbuvárlat lehetővé tétele szempont- 

jából, miért is állami fölügyelet alá lennének 

helyezendők, — sőt a családi levéltárakról is 

van a jelentésben megemlékezés: — csak atról 

nem olvasunk benne semmit, mily módon vá- 

lasztatnak ki az országos levéltárakból azon 

okmányok, melyek vármegyéket, városokat, 

községeket és egyeseket illetnek, pedig ez let: 

volna a dolog másik ága, miután ez adatoknak 

ezutánra is ott és ugy kell elhelyezve lenniök, 

hogy a közvetlenül és legközelebbről érdekel- 

tek könnyen hozzá férhessenek, ez a ezél pe- 

dig nem lenne elérve az által, ha minden Buda 

pestre öszpontosittatnék 
Különben meglehet, hogy a kormány ez 

irányban is tett lefelé intézkedéseket, s erről 

tudomással birván az államlevéltár dolgában 

összehivott enduéte, ép ezért nem reflectált az 

általunk hangsulyozott momentumra; bár ez 

esetben is nehány sorban jelezhető lett volna 

szüksége, igy azt legföllebb sejthetjük, de e 

sejtelem szintugy felhiv a reflexóra, annál is 

inkább, mert annak ellenkezőjére is következ- 

tethetünk. 
Például a levéltár rendezést illető fejezet- 

ben elősorolva látjuk a főszakokat, melyek 

szerint az összesilendő országos levéltárak 

lennének osztályzandók. Ha e tervnek csak 

egyik oldalát tekintjük, ha csak a tudományos 

és állami közkormányzat szempontjára állunk, 

ugy ezt correctnek mondhatnók; de miután 

VIII alatt az egyházat, X a családokat lát- 

juk főszakoknak felsorolva, miután az V-ik fe- 

jezetben az mondatik, hogy a hatóságok, te- 

rületek vagy magánosok irományokat a le- 

véltár (értsd államlevéltár Buda-Pesten) helyi- 

ségein kivül is használhassanak, erre csak a 

miniszterium adhat kivételes engedélyt: itt 

azon kérdés merül fel, nem háruland-e kipó- 

tolhatlan hátrány, érzékeny kár az erdélyrészi 

törvényhatóságokra, városokra, 

egyesekre, ha a sokszor életérdekeiket illető 

ügyekben ily hosszas uton, oly messzire kel- 

lend miniszteri engedélyt eszközölni ki. Ezért 

községekre, 

sokfelől nyilatkozó aggodalmat azzal nyugtat- 

ná meg, hogy tudatná azt is, mi történik, vagy 

készül az állam érdekeinek biztositása mellett 

a részek érdekeinek megóvására is, és pedig 

nemcsak a tudományos buvárlat és miniszte- 

rialis pontos informatiók szempontjából. 

Nem lehet eléggé helyeselni az enduete 

azon javaslatát, hogy az állami levéltár főbb 

hivatalnokai irodalmi képzettségü, a müűvelt 

nyelveket biró férfiak legyenek, hogy a sze- 

mélyzet elegendő számmal állittassék be, illő 

ranggal, és javadalmazással; de itt ismét hang- 

sulyoznunk kell azt, hogy az ország különböző 

angolul és francziául, érthetik, beszélhetik ele- 

tanban is, még is a miniszteriumok sem lesz- 

a lefelé eszközlendő kiválogatás és szétosztás 

valóban szükséges lenne, ha a kormány a már 

vidékeire való tekintettel kell e tisztviselői kart 

összeállitani, különben beszélhetnek az illetők 

ganter a latint, ismerhetik az európai és ha- 

zai történelmet, s jártasak lehetnek az okmány- 

nek ,„kellően felvilágositva, a kérdések sem 

lehetnek teljesen felderitve, kidolgozva, ha 

nincsenek az állami levéltárnál alkalmazva 

olyan férfiak is, kik például az erdélyi specia- 

lis viszonyokat nem csak az actákból, de az 

életből, saját tapasztalatukból is ismerjék. 

Ezért ismételjük: a magasabb szempontok 

mellett alant is szét kell tekinteni; az államér- 

dekek mellett a hatóságok és egyesek érdekei 

is meglatolandók s a napsugárt nem kell egyet- 

len pontra összevonni, hanem jótékony meleg- 

ként méltányosan szétosztani a rendezésnél ép 

ugy, mint a szervezésnél; igy azután „a régi 

századok emlékei iránti kegyelet valóban ta- 

lálkozik a gyakorlati hasznossággal" fent és 

alant egyaránt; a mult se lesz feledve, s a je- 

len jól szemügyre vétetvén, a jövő is jól lesz 

előkészitve, mert a jóból is megárt az igen sok, 

s talán a központositásból se használ mindenütt 

és mindenben. 

A Deákkör febr. 3-ki értekezletén Lukács 

Béla szólalt fel, megjegyezve, hogy az állami szám- 

szék ellen a képviselőház mai ülésében igaztalan 

recriminatiók történtek, minthogy a számszék elő- 

terjeszté a min. elnőkségnek a kivánt jelentéseket. 

A min. elnök megjegyezte, hogy ez még a volt el- 

nökség alatt történhetett, neki erről nincs tudomá- 

sa; de utánna fog nézni, és a szerint majd jelentést 

tesz a háznak. A kérdéshez Deák Ferencz is hoz- 

zá szólt. 

Ezután tárgyaltattak a pénzügyi bizottság ál- 
tal előterjesztett hat. javaslatok. 

A 9. javaslat, mely szerint az országházban- 

még egy miniszterium helyeztessék el, minthogy 

Zeyk államtitkár, Szlávy és Trefort miniszterek azt 

valósithatlannak álliták, elejtetett. 

A 10-diknél, mely a vasuti tarifláról szól, gr. 

Lónyay egy törvényjavaslat előterjesztését kivánta ; 

kivánatát azonban, minthogy Tisza miniszter hosz- 

szabb előadásban az értekezletnek tudtára adta, 

hogy a mit lehet, azt ugy is megteszi, visszavonta. 

E pont után Tarnóczy G. szólált fel, beszélve 

a polgári házasság szüksége, s egy reform prog- 

ramm megállapitásának elmellőzhetlenségéről. 

Deák felelt; azt mondván, hogy az országgyülés 

reform- -működését nem mozditjuk azzal elő, ha 

minduntalan oly tárgyakról szólunk, melyek nincse- 

nek napirenden. 

Szóba hozatván a 7-ik pont, Deák Ferencz 

javaslatára elfogadtatik, hogy a párt a pénzügyi 

bizottság szövegezésére fog szavazni, mely Tisza 

Kálmán módositványával bővittetik. 

Legujabb táviratok. 
Déva, február 3. A honvédelmi miniszteri- 

umtól Cserhalmy osztálytanácsos az erdélyi kir. pa- 

rancsnokságtól Graef tábornok itt vannak, a kincs- 

tári épületet megtekinteni, melybe Szászvárosról 

a honvédség áthelyeztetik. Egyuttal a központi 

honvéd csatáriskola is ide jön, mely végre a főis- 

pánnal tárgyalások folytattatnak. 

Zágráb, február 3. A Pestről visszaérke- 
zett unionisták a helyzetet kielégitőnek állitják. - 

Az általános szláv dalár-ünnepélynek megtar- 

tása Zágrábban valószinüleg be fog tiltani. 

Bécs, feb. 3. Goluchowski eddig kétszer foö- . 
gadtatott a császár által, ezenkivül értekezik Au- 

ersperg és Lasserrel. Goluchowski földieit a válasz- 
tási reform modifikácziókkal való 

akarja birni. 

Bécs, febr. 3. A mai 

elfogadására 

„Wiener Abp.*-nak 

távirják Prágából : Sem Prágában sem a vidéken 

nem történtek meg a tegnapra szándékolt demon- 

strátiók és népgyülekezések; az eddigi jelentések 

szerint, sem kihágások, 

rültség, nem voltak észlelhetők. 

London, febr. 3. A lapok megozáfolják azon 

hirt, mintha Scodar Abdul-Raham támadó mozdu- 

latokat tett volna Afghanistanban. - B 

és a szomszéd országokban nyugalom uralkodik. 

sem a népnél való ingo- 

bért megszüntetni, s arányosabb felosztá 

nisztert: van e tudomása e körülményrő 

rés fordult elő, s ez alkalommal emberek 
tek oda. A Clanalpines gőzös, mely tb 
Antwerpenből Liverpoolba, Blockeadnál ha 
szenvedett. A kapitány s egy ember életét 
a többiek megmentettek. 

Országgyülés. 
A képviselőház febr. 3-iki 

Tóth Bálint interpeltatiót intéz a vallásügy. 
miniszterhez. A népnevelés terheit legnagyob 
részben a szegénynép viseli, a mi ha nem arány 

sittatik, nem fogja a nép rokonszenvét birni, s a 
ért kérdi a minisztert, hogy szándékozik- á 

ni, - akár a népoktatási törvény revisiój 

mával, akár a nélkül. 

hogy a bajok mihamarább orvosoltassan 

déka van a revisió kérdését tanulmá z 

tetni, s minden hitfelekezetből enduétet hi 
sze. — Az interpelláló által fölvetett b 
ezután benyujtandó törvényjavaslatban og m 

tetni. 
Madarász J. azon körülmény foly 

a budai ált. polg. takarékpénztár részvén 

tól, kérdi a földmivelés, ipar és kereskede 

dékozik-e addig is, mig e részvénytársulatokr 
szóló tvjavaslat kötelező erejüvé kt a 

való, miért nem jelentetett be ez is a 

illető miniszterrel. 

Arányi Dániel kérdi a miniszte 
Vajjon, ha szükségesn a kor 

biztos hatásköre eezv ebpietona 

nak, vagyis inkább miért nem kért err 
engedélyt ? — Közöltetni fog az illető 
terrel. 

országi vasutra vonatkozó iratokat. 
pénzügyi, második a asi, bi 

tatik. a 

Napirend: Bujadés 
ká emeléséről szóló tjavaslat 3-ik olva 
ház elfogad. 

a állan 

általános tlantésében közölt határozati 

a eker kijelölt ; 
nem teljes létszámban



leje haladéktalanul kellő nyil- 
mré teendő; 2) a községi birák 

, hogy a hozzájuk dutalt behivó-jegyek- 
önyvet vezetvén, azokat rendesen kéz- 

s hogy a berendelések eredményéről szá- 

hassanak, — a nem talált egyéneket ideje- 

e jelentsék; 3) ugyanazoknak meghagyan- 

legénységnek lakásváltoztatásait, más- 

szásait, a jelentési s illetőleg változási nap- 

sza toson bejegyezzék, s kellő figyelmet 

ködó idegenekre; 4) a változási naplók 

olgabirák által az illető zászlóajparancs- 

ghozhavonként beküldendők. 5. A járásszolga- 
éber ellenőrködésre utasitandók a felett, 
szabadságoltakról, s tartalékosokról a hon- 

gi s illetőleg a katonai közegek utján beér- 
egyzékekben megnevezettek, illetőségi vagy 

ási községökben magukat bejelentteték-e? 
nkező esetben a mulasztáson rajtakapottakat 

itás 16. §-a értelmében, részrehajlatlanul 

üntessék meg. 

kolozsvári kereskedelmi ka- 
ara felterjesztése a telekköny- 
vezés gyorsitása ügyében. 

Nagyméltóságu minister ur! 

erdélyi részek az anyaországgal történt 
sülést nem csak a nemzeti erők tömörülése, 

n előnyök szempontjából is teljes sziv- 
lék, a melyeket Magyarország fejlettebb 

mi intézményeinek e részekre kiterjesztéséből 
z anyagi érdekek előmozditására biztosan re- 

acsatoltattak, alig két év leteltével teljesen be- 
égzett telekkönyvet nyertek. 

te az erér kepvietkfa htvény ma a kö- 
kező évben elismerésre méltó bőkezüséggel 

te fel e dotatiót, s ennyiben az erdélyi részek 

iz e czélra alapitott telekkönyvi igaz atóság 

-ben működését megkezdte, azt erelyesen 
olytatja s a rendelkezése alatt álló eszközökkel 

minden lehetőt elkövetett, hogy nagy feladatát 

gyék midőn 1860-ban Magyarországhoz visz- 

nf. ferületen) van a telekkönyv végleg megál- 
lapitva, a hirdetési határidők pedig alig 3 törvény- 

hatóság s 5 város területére kihirdetve, a mi az 
összes területnek és törvényhatóságoknak alig teszi 
felét, azon megdőbbentő bizonyság előtt állunk, 
hogy ha a munkálat csak az eddigi eszközökkel s 
arányban halad, a még hátra lévő nagyobb rész 

telekkönyvének megállitásához a lefolytidővel leg- 
alább is egyenlő, tehát még 10 év kell. 

Nem szükség hosszasan bizonyitgatnunk,hogy 

ezen határidő még azon esetben is nagyon soknak 
tünnék fel, ha Erdély közgazdasági viszonyai a 
tényleges állapotnál fejlettebbek volnának, azonban 

szomoruan kell bevallanunk, hogy ez országrész 
csak nagy kárával fogja a telekkönyveket még ily 

sok időn át nélkülözhetni. 

Az ipar, a kereskedés hazánk e részében, in- 
kább, mint máshol, a mezőgazdasággal oly szoros 
összefüggésben áll, hogy ez utóbbinak hanyatlása 
az elsőbbek pangását is magával hozza. A föld- 
birtok jövedelmének, értékének s hitelénck csök- 
kenése oly közel érdekli az általunk képviselt köz- 

gazdasági viszonyokat, hogy részünkről köteles- 
ségünknek tartjuk a m. kormánynak fölemlitni azon 

eszközöket, a melyektől közvetve vagy közvetlenül 
orvoslást remélünk s ezek közt ez idők szerint első 
sorban áll a telekkönyvi intézmény gyors keresz- 
tülvitele. 

Nem kivánunk a telekkönyvi intézmény hasz- 
nossága, szüksegessége fölött szószaporitásba ele- 
gyedni, csak arra vagyunk bátrak utalni, hogy Er- 

délyben, a mely az urbéri kárpotlást csak apró rész- 
letekben s közel két évtized alatt kapta ki, s azt 

a földbirtok felszerelésére csak is részben használ- 
hatta, a forgalmi tőkének s föleg a földbirtokos 
osztálynál a hitelnek oly hiánya tapasztalható, 
hogy ily viszonyok hosszas hatása alatt okszerü 

gazdálkodás, productiv termelés nem is képzelhető. 
A maholnap bevégzett urbéri kárpótlásból még 
várható csekély tőkén kivül egyedül a föld- 
hitel az, a melytől még segélyt lehet remélni. 
Tanusitja azt ezen pár megye, a melyekben a te- 
lekkönyv már bé van végezve, s a hol a birtokosok 
részint hogy elviselhetetlen kamattal kötött adós- 
ságaiktól meneküljenek, részint, hogy gazdaságai- 
kat rendezzék, a főldhitel kölcsönöket sietnek igény- 

be venni, a melynél csak az a sajnos, hogy hazai in- 

tézeteink nem képesek a keresetnek megfelő arány- 
ban segitni. 

Hozzá tehetjük még, hogy a mult évi rosz 
termések következtében a földbirtok jövedelme alig 
hordozhatja az adókat, hogy a vasut-vonalok épi- 
tésénél foglalkozott földnepe a ma-holnap bévég- 
ződő munkálatok kővetkeztében e jövedelemtől is, 
elesik, s kiemelhetjük főleg azt, hogy a Székely- 

földnek legnagyobb része nélkülözi a telekkönyvet, 
a mely pedig tömött, szorgalmas és munkás né- 
pességével e kamata kerület legtermelőbb és fejlő- 

désre legalkalmasabb részét képezi. 

Még megemlíthetjük, hogy ha a telekkönyvek 

elkészitésével megbizott közegek már minden teen- 

dőiket elvégezték, a munkálat törvényes kihírdetése 
s végleges megállapitása szabály szerint még leg- 

alább masfél évet vesz igénybe. Mennyire óhajtandó 
tehát, hogy a feladatnak legalább azon része gyor- 
sittassék, a melynek teljesitése csak szaporitott mun- 
kaerőt igényel! Hiszen ha Erdélynek már minden 
része telekkönyvezve volna, mostantól számitva még 
is közel két év lenne szükséges a hirdetési határ- 
idő lajárásához. 

Ez ügyre most harmadszor bátorkodunk a m. 

kormány figyelmét felkérni, ám de annak fontossága 
az erdélyi közgazdasági viszonyokra oly nagy, hogy 
simételt kéréseink nagy méltóságod előtt nemcsak 
mentségre, de reméljük, teljes méltánylatra fognak 
találni, s ez esetben legyen szabad esedeznünk, hogy 
a belügyminiszter ur ő mltsga utján kieszközölni ke- 

gyeskedjék annak elintézését, hogy a telekkönyve- 
zés Egész erdélyben megkettőzött sőt meghárom- 
szorozott erővel minél gyorsabban befejeztessék. 
Kétkedni sem lehet, hogy a törvényhozás az ehez 
szükséges költségeket megszavazza, ha a m. kor- 
mány annak szükségességét indokolni kész, miután 

ennél productivebb beruházás ez erdélyi részekre 
nézve ez időszerint alig képzelhető. 

A kolozsvári keresked. és iparkamara 1872, 

decz. 22-én tartott üléséből. 

Széll Kálmán zárbeszéde 
(a képviselőház jan. 31-ki ülésében.) 

(Folytatás.) 

Sokan e t. ház tagjai közül felszólaltak a vita 

folyamában azon beruházásokra, azon elköltözt 
kölcsöntőkékre nézve, a mely 1868-tól fogva egész 
1872-ig az államnak bizonyos rendkivüli szükség- 
leteire, rendkivüli kiadásaira fordittattak. És ezek 

közt a tuloldalnak egyik tagja hosszasabban bele is 
ereszkedett e kérdés fejtegetésébe egy válasz alak- 
jában, melyet a felhatalmazási törvényjavaslat tár- 
gyalása alkalmával mondott beszédemre viszonzás- 
kép egyuttal előadni szükségesnek tartott. 

Csávolszky t. képviselő ur azt mondja, hogy 
én mint a pénzügyi bizottság akkori előadója, azon 
válaszomban, a melyet felszólalására adtam, és a 

melyben azt állitottam, hogy nem tartom kifogás- 
nélkülieknek, kérdésnélkülieknek azon számokat, 
melyeket akkor felhozott, előhozok sok mindent, a 
mi magában érdekes, számokat számokra halmozok, 
de mindebből senki meg nem érti azt, hogy miért 
alaptalan azon állitás, a mely ellen az én válaszom 
intézve volt. 

Én t. képviselő ur, azon alkalommal nem 
puszta állításokkal iparkodtam czáfolni; én azon 
alkalommal már idéztem több számot arra nézve, és 
annak bebizonyitására, hogy miért nem értek egyet 
a t. képviselő urral, és akkor ugy tapasztaltam, 

hogy a t. ház, daczára a számok halmazának, mint 
a t. képviselő ur mondá, engem megérteni méltóz- 

tatott. Egyébiránt, hogy igazoljam az akkor felál- 
litott azon tételemet, hogy teljességgel nem érthe- 
tek egyet azzal, a mit a t. képviselő ur most ismé- 

telve mondott, hogy t. i 1868-tó1872-e elköl- 
töttünk egy 239 mitltóra menő nagy összeget és 
hogy alig lehet ebből kimutatni 100 milliót, mig 
a többire nézve nem tudni, hova lett? — igy fe- 
jezte ki magát — akkori beszédének értelme leg- 
alább ez volt; most csak kérdezi, hol vannak azok 
a beruházások ? szabadjon annak bebizonyitására, 
hogy nekem volt akkor igazam, a kérdést igen nagy 

fontosságánál és azon körülménynél fogva, hogy 
ily nagy vádat viszonzás nélkül hagyni nem lehet, 
kissé közelebbről vizsgálni és az adatokat, melyek- 
ből a t. képviselő ur, kiindult mérlegelni azokkal, 
melyekből én kiindultam. (Halljuk 1) 

A t. képviselő ur azt mondja, hogy 239 mil- 
liót költöttünk el, helyesebben mondva: fogvasztot- 
tunk el. A t. képviselő ur már maga is megkülön- 

böztetést tesz itt, és én bátor vagyok őt arra kér- 

ni, hogy ne csak a szavakban különböztessen, de 
különböztessen akkor is, mikor a tételt alkalmaz- 

za, mert igen nagy különbség van a közt, mivel 
fogyasztottuk, mivel terheltük meg az államvagyont 
és a közt, mit költöttünk el, a mikor t. i. arról van 

szó, hogy mutassuk ki, hová költöttük ? Egyik eset- 
ben, ha azt akarjuk vizsgálni, mivel terheltük meg 
az államvagyont, minden államkölcsönt nagyon ter- 

mészetesen a maga névszerinti értékében, egész 
sulyával kell számitásba venni, mert azt kell az ál- 
lamnak törleszteni,aztán kell a kamatot fizetni; de ott, 
hol arrol van szó,hogy mutassuk hát ki,hogy hová tet- 

tük azon pénzeket,akkor kölcsönöket nominalis érté- 
kükben számítani nem lehet; nem lehet egyszerüen 

azon okból,mert a mi különbözet van a nominalis és 
valóságos érték közt,arról arra nézve,mire fordittatott, 
számotnem adhatunk,egyszerüen azért, mert azt nem 
kaptuk meg, mert ez képezi azon értékveszteséget, 

melylyel azon kölcsön által az 50%,-on felül az állam 
terhelve van. (Helyeslés.) A t. képv. ur pedig igy 
számitott és igy hozta kia 239 milliót. (Közbeszó- 
lás szélső balfelől : Helyesen tette.) 

Igenis helyesen, ha azt akarja kimutatni, mi- 
vel terheltük meg az államvagyont; hanem ha azt 
mondja a képv. ur, hogy csak 100 milliót tudna 
kimutatni és már most kérdés, hol van a többi? ak- 
kor számitása teljességgel nem helyes. 
jobbfelől.) 

A t. képviselő ur ezenkivül számitásában 
nemcsak hogy a kölcsönök nominalis értékét veszi, 
de veszi a kölcsönök azon részét, melyek ezüstbe n 
köttettek 20%, agioval. Miért épen 20%-al ? ? 
Számitsunk ezüst szerint ott, hol ezüstben, és bank- 
érték szerint ott, hol bankvalutában folytak be a 
kölcsönök; ha pedig át akarjuk számitani az ezüst 

pénzt bankvalutára: akkor vegyük fel azon árfo- 
lyamot, mely van azon időben, melyről beszélünk. 

Ma az ezüstárfolyam nem tesz 2001,-ot, Ha ily 
különböző alapokon számitunk és nem tartunk 
bizonyos zsinormértéket, mely szerint haladunk, 

nagyon természetesen különböző lesz az eredmény. 
Ha nem azon árfolyam szerint méltóztatik számitni, 
mely ma van, miért épen 208,-al vette az ágiót, 
miért nem tetszett például 500/, -al számítani, hi- 

szen akkor még több jönne ki? (Derültség és he- 

(Helyeslés 

korrajz két kötetben). 

Irta 

Komáromy Ferencz. 
Első kötet. 

IV. 

Mária képe. 

iatal szerelmes pár azonnal leborult előtte 
agy teljes elhatározással de remegő han- 

én letenni 

feleség! — nix kauczió ! — ferfluk- 
dörögte fuldokolva az öreg s karon ra- 
tal embert kivezette a szobából, s az 
én, miközben még egyszer ismételte 

ajtót becsukta mögötte. 
tyolt a bekövetkezett családi je- 
t becsületes német tisztnek az át- 

eten pislogó csapszékbe történt bebo- 
b felejtőü megkezdett ftoraze mása 

öz ledők azonnal fölis- 

an a dolog a ház bel- 

Ifjaink közelednek. 

A nyitott ablakon keresztül halotti ének méla- 
bus zenéje hangzik. 

Hideg borzadály futja végig idegeit a köze- 
ledőknek, gyorsitott léptekkel rohannak a házhoz 

s imé fekete posztóval boritott r avatalt, fejér halotti 
lepelt, koporsót találnak, négy szál égő gyertyát 
a koporsó négy szögleténél s lábánál, irgalmas 
rendű áldozárt, ki a „Circum dederuntat és bene- 
dictiót énekli. 

—- Anyám!.. édes anyám!. . kiált föl Ke- 
reszt esi magán kivül berohanván a szobába. . Kö- 
rülnéz kétségbeesetten tévelygő tekintete jó édes 
annyját keresi, de nem találja. 

—- l... itt!. szól halkan a szerzetes a 

ravatalra mutatván. 

– Oh Isten!. fölkiált Keresztesi, s hogy 
panaszszait, könnyeit elfojtsa, tenyerével arczát be- 
boritja. 

Azután a ravatal párkányzatára térdel, a szem- 

födelet megemelinti, a tiszteségesen kinyujtoztatott 
halott hideg arczát, kezeit ajkaival érinti. Nyugod- 
jál békén kiszenvedettjó lélek szólt és ismételt bucsu 
csókjai után a szemfődelet remegő kézzel vissza- 
hajtja, a szerzeteshez lép, zokogva nyakába borul. 

Minden kezénél levő pénzét átadja neki azon ké- 
réssel, hogy a tiszteséges temetés és engesztelő 
szent mise áldozat el ne maradjanak. Végre kö- 
penyét megkanyaritja, mintha buját és bánatját is 
eltakarhatná véle és ki lép az utczára. 

— Barátom!.. szól ekkor fájdalomtól ösz- 
vefacsart szivvel — itt sincsen már mit keresnünk 
többé, mehetünk ! . . 

Megindulnak visszafelé. 
Midőn a kis piaczra érkeztek, Kászoni körül- 

néz. Káldi házának ablaka nem világit többé ; de 
az átellenes szöglet törpe csapszékében még mu- 

latnak az emberek, mert ablakaiból pislogó gyer- 
tyafény dereng az utczára. 

— Jerünk, jerünk barátom!. szól Kászoni, 
ki utóbbi jelenet óta a vigasztaló és vezető szere- 

bpet játszta - bufelejtőül öntsünk föl pár iczét s 
aztán a kisajtóhoz gyorsan, hogy e német kalítká- 
ban benn ne rekedjünk, ki törnök az oldalát; aztán 
itt már mit keresni egyikünkuek sincsen. 

véegeznem kell. 

—– Ne zavard fájdalmamat . . . nem aka- 

rom feledni a but, mely kincsem, mindenem. 
—- Ne légy gyermek, a bu az embert meg- 

öli s a testet lankasztja. . jerünk erősitsük magun- 
kat, mert ugy segélyen engemis megviselt a sors, 

fázom és didergek belé. Jerünk, üritsünk pár 
iczét! . 

— De pénzem !. 
- Anyád temetésére adád s jól tetted; de 

van nekem, s mióta pajtások vagyunk, nem kö- 
zös-e erszényünk, vagyonunk!? 

— Igaz! . . a buban és fájdalomban kétsze- 
resen bajtársakká lettünk ! . 

— Aztán jövőnkről is értekeznünk kell, mert 
alig hiszem, hogy tégedet is Kolozsvárhoz csa- 
tolna többé valami. 

—- Semmi!. semmi!.. viszhangozta K e - 
resztesy, mélyen, fájdalmasan sohajtván s ön- 
kénytelen engedte magát barátja által a korcsma 
felé vezéreltetni. 

A korcsma ablakához érkezvén, azonnal ész- 
reveszik a benn egyedül borozgató muskatéros 
tisztet. 

— A csábitó!. a nyulszemű német !. . gon- 
dolja magában meghökkenve Kászoni s arczát 
egyszerre elfutotta a vér. 

— Távozzunk!.. sürgeti balsejtelemmel 

Keresztesi, a szerencsétlenség nem szokott magára 
járni. 

– Lehetlen, 
hozta őt előmbe, 

viszonozza Kászoni, a sors 
gondviselés műve ez barátom s 

hogy teher ne nyomja szi- 
vemet, ha elhagyom e vidéket. 

Jerünk! , távozzunk! . . 

tesi — ne kisértsd a sorsot, 
zettel!.. 

— Bocsáss !.. — szól hevülten Kászoni s 
vérben forgó szemeit pillanatig sem fordítván el az 
ablakról, kiragadja karját barátja vasmarkából és be- 
rohan. 

Keresztesi utánna siet, hisz csetepatét kezde- 

ni a német őrséggel megrakott varosban annyi, 
mint bizonyos ves élyhe rohanni, de hasztalan, mire 
belep, a két ellenfél kivont karddal már szemben 
áll egymással. 

A párviadal egyetlen tanunak, Keresztesinek 

— sürgeti Keresz- 

ne tréfálj a vég- 

jelenlétében röviden, de igazságosan folyt le. A 
kardoknak kétszer vagy háromszor történt érintke- 

zése és ugyanannyi megpendülése után,mi a szom- 
széd szoba betett ajtója mögött guggadozó háziak- 
nál sem ébresztett igyelmet, a muskatéros hadnagy 
fején sebet kapván, vére patakzani kezd és hátra- 

hanyatlik. Hanyatlása közben kabátja mellén meg- 

nyilik és sárga selyem szalagon csüngő kis női 
arczkép lesz látható. 

— Ez Máriám képe, de többé ne bitorolja ! 
— szól Kászoni lángoló tekintettel s lerántván a 

képet az eszméletét vesztett harczfi melléről, ma- 
gosra emeli azt és fölkiált: — Boszum bérel!.. 
Isten és emberek előtt sajátom!.. Végre a képet 

gyorsan kebelébe rejti s barátjához fordulván, szól : 
— Mehetünk!.. 

Bánífy Dénes és a püspök az óvári kis- 
ajtónál vannak. 

Pataki prédikátor uram, a vikarius és az 
apparitor kiséretükben szintén megérkeznek. 

Utóbbiak az ajtót torlaszoló vasrudat leeme- 

lik, a kulcsot a zárban megforgatják s az alacsony 
tölgyajtó ismert nyikorgásával megnyilik. 

Kászoni és Keresztesi köpenyeikbe fü- 
lig burkoltan ott állanak az ajtó sarkánál, szótalan 
a menethez sorakoznak. 

Pataki uram az ajtó küszöbén megáll, nagy 
submissióval hajlogatja magát s a vendég nagy 

urak távozása után a küszöbről visszahuzódik; az 
ajtót becsukja mögöttük. 

Ezen kis ajtó, mint már emlitettük, a magyar 
tábor felől a hidelvével átellenben lévén, egyetlen 
pont volt, melyen keresztül a városbeliekkel több- 
nyire éjjelenként és óvatosan közlekedni lehetett. 
A törökök azonban észlelni kezdették, hogy ma- 

gyar részről nemcsak az ostrom, de a zárlat is 
lanyhán kezeltetik, hogy a jelzett kis ajtó az ellen- 

ség érdekeinek is közvetitője... árulók buvhelye 
s a többi... azért tehát azt egérlyuknak ne- 

vezték, s ezen egérlyuknak szemmel tartása végett 
őrjárataikat a város egész kornyezetére, sőt a hid- 
elvei oldalra is kiterjesztették. 

(Folyt. köv.) 



lyeslés jobbfelől. )1Azonkivül vannak a t. képviselő 
ur számitásai közt mások is, melyeket én, ki a 

zárszámadásokon kivül egyéb. adatokból eddig sem 
dolgoztam és most sem dolgozom, nem fogadhatok 
el. Ezen adatokból meritem én az ellenérveket. 

Először is tehát megjegyzem, hogy azon 239 mil- 
liónak igen tekintélyes része esik azon kursus dif- 

ferentiára, melyet a t. ház előtt előbb emliteni bá- 
tor voltam; mert a képviselő ur számítja a vasuti 
kölcsönt 102 millióval. A vasuti kölcsönnek, me- 

lyet 60 millió ezüst effectiv-értékben rendelt a 
törvény megköttetni, kötvényei képviselnek a ki- 

bocsátás évében, - mert ma már kevesebbet kép- 
viselnek, a mennyiben törlesztés történt — 85 

millió 125 ezer frtot ezüstben. A t. képviselő ur 

102 milliót számit, tehát 20 százalék agio fel- 
pénzt. Igy számitja a képv. ur a 30 milliós köl- 
csönt is. Ezen kölcsön köttetett 30 millió nomi- 
nalis ezüst értékben; ebből befolyt 24 millió 700 

és nehány ezer forint, ezen kölcsönt 36 millióra 
teszi, pedig a mai cursus szerint nominaliter a mai 

bankértékben véve fel, nem 36 millió, hanem csak 
33. Igy számította a gömöri kölcsönt 8 millióra, 
ez pedig talán épen 20 százalékon felül van szá- 

mitva, mert a gömőri kölcsön ezüstben képvisel 
6.624,000 frtot névszerinti értékben a képviselő 
ur pedig a névszerinti értéket 8 millióra számitotta, 
hozzávéve az agiót. E kölcsönből effective bejött 
5.855,000 frt. Ez az első különbözete, mely maga 
nagy összegre rug. A névszerinti ezüst érték és va- 

óságosan befolyt érték közötti különbözet e há- 
rom kölcsönnél már maga 30 millión jóval felül 
rug. Sőt, mert 20 százalék agióval van számitva, 
még ennéli is többet tesz. Ezen kivül, mert az el 

költött kész tőkéket is felsorolta, igen természe- 
tesen erről is kell szólanom és megjegyeznem,hogy 

az általa a kész tőkék során előadott összegek nem 
találkoznak azon összegekkel, melyeket a zárszá- 

madásból meritettem. A képviselő ur azt mondja, 
hogy elköltetett az inséges kölcsönből 14 millió 
nehány százezor frt; ez helyes, a pénzügyi bizott- 
ság jelentésének azon része, a mely erről szól, 
szintén ez összeget constatálja; a közös activákból 
felvesz 9.902,000 frtot, ez is helyes. Nem he- 
lyes, azonban nézetem és adataim szerint, az in- 
gatlan államvagyon eladásából a képviselő ur által 

felvett összeg. Azt mondja a képviselő ur, hogy 

ebből befolyt 9.028,863 frt. 
(Folyt. köv.) 

Nagy-Borosnyó, jan. végén. 

A keresztényi buzgóságnak egy lélekemelő 

példáját e lap utján közölni hazafiui kötelesség- 
nek tartom mindazokkal, kik a magyar nép műve- 
lődésén örvendenek és azt előmozditják. 

E folyó 1873-ik évi január 1-ső napján egy- 
házi tanácsülést hivatván lelkész Zoltáni Elek ur, 
jelen voltak megyebiró Német Gergely, községi 
biró Sándor István, adószedő Sorbán Antal, Ke- 
resztes József, Bitai Gergely, Szakács Mózes, Bi- 

tai Antal, Rácz András, Kocsis Pál, Barta Bálint, 
Kolosi János egyházi tanácsosok — hol is neve- 

zett elnöklő lelkész ur előlülése alatt tárgyaltattak 
s rendes jegyző Bodor Zsigmond által megirattak 
e következők: 

1. Megjelenék egyházi tanácsunk gyülésében 
országos főtörvényszéki nyugalmazott titkár méltó- 

ságos Gyárfás Elek ur, s bárha egyházunk törté- 
netében már is fényes nevet vivott ki magának 

községi és egyházi felvirágzásunkat elősegitő, a 
szellemi előhaladhatást könnyitő, gazdag alapit- 
ványa által; érdemeit sokszorozandó, uj alapit- 
vánnyal lepi meg egyházi tanácsunkat, s ezen ala- 

pitványát egy szép, a kor szellemével versenytar- 
tást tanusitó dolgozattal nyujtja át, mely egész ter- 

jedelmében az egyházi tanács előtt felolvastatott. 

Egyházi tanácsunk teljesen meghatva orszá- 
gos főtörvényszéki nyugalmazott titkár mélt. Gyár- 
fás Elek urnak mint ev. ref. egyházunk buzgó tag- 
jának s községünk egyik főbb birtokosának, egy- 
házunk s ezzel kapcsolatosan községünk erkőlcsi, 
szellemi s anyagi felvirágzása elősegitésére adott 
gazdag alapitványa által, valamint az alapitványt 
kisérő erkölcsös, művelt és igazságos életre ser- 

kentő széles tapasztalásu felhivása által is, midőn 
mindaz anyagi áldozatért, mind a nyujtott szellemi 

kincsért hálás szivünk legtisztább indulatából mon- 

danánk magunk, egyházunk és községünk nevé- 
ben köszönetet az adományozó országos főtörvény- 

széki nyugalmazott titkár, léczfalvi főbirtokos mélt. 
Gyárfás Elek ur nevét jegyzőkönyvben megerősit- 
jük s szép felhivását az utókor előtt is, hogy intő, 
buzditó például örökre fenmaradjon, ezennel szó- 

ról szóra jegyzőkönyvbe igtatni határoztuk, a mint 
következik: 

„Léczfalva tisztelt ev. ref. 

tanácsgy ülésének ! 

Félszázad előtt, tizenegy éves koromban a 
maros-vásárhelyi ev. ref. collegiumban mint tanuló 
gyermek, láttam szegénysorsu székely honfiakat, 
sok szükséggel küzdve, szorgalmatosan tanulni, 
kik romlatlan szivvel s helyes képzettséggel sze- 
Tezvén tudományt, lelkészek, tanárok, ügyvédek, 
gazdatis ttek s katonak lettek s hivatásaiknak meg- 

felelve, boldog helyzetre jutottak. 
Gyerekkorom óta, öreg korom eléréséig le- 

folyt időszak alatt, fájdalommal tapasztaltam azt, 

községe egyházi 

hogy sok maga idejébeni oktatás elmulasztásával, 
hanyagul, a rosz példát önfejüséggel követve fej- 
tődött ifjonczok, nagyon rosz helyzetre jutottak, s 
az ily honfiak maguknak s másoknak is sok kárt 
okoztak. 

A maga idejébeni oktatás nemcsak férfi, ha- 
nem nőnemnél is mulhatatlanul szükséges, mert ta- 
pasztalhatni azt, hogy kellő oktatás hiányával ser- 
dült, s helyes felfogás nélkül fejlődött nőt vevén 
egy tapasztalatlan fiatal ember házastársul, az ily nő 
többnyire szerencsétlen; ellenben egy kellő müű- 
veltséggel nevelt, s helyes felfogással fejlődött s a 
csábos kegyvadászok által meg sem közelithe tő 

erényes nő, paradicsomhoz hasonlitható házas éle- 
tet alakit. 

Mult 1872-ik év februárius 11-én adtam a 
tisztelt községi egyházi tanács gyülésének 100 az az 

egyszáz forintot ausztriai értékben községünkbeli 

iskola számára öszvegnek évenkénti kamatja, csak 
fiu tanuló szegény sorsu gyerekek hasznokra for- 
dittassék s most alapul, s most azon ajánlatot te- 
szem, hogy azon jelenujóvi ajándékban ezennel uj- 
ujból adok községünkbeli iskolaszámára örök fen 
maradandó alapul 100 azaz egyszáz forintokat 

ausztriai értékben azon ajánlattal át, hogy ezen 
öszvegnek évenkénti kamatja, csak leánytanuló sze- 

gény sorsu gyerekek hasznokra fordittassék. 

Ezen ajánlatom után, kérem a tisztelt községi 
egyházi tanács gyülését, sziveskedjék Küköllővár 

megyében Dombó nevü községben levő unitárius 

hitfelekezetű magyar lakosokra vonatkozó észrevé- 
telemet meghallgatni. Az emlitett községi lakosok 

— a mint huzamos ott laktomban tapasztaltam — 
egy nehányat kivéve, jobbágyok voltanak s ruhá- 
zatjok még eddig, régi magyar szokás szerinti, de 

azon lakosok, hihetőleg derék lelkészük bőlcs uta- 
sitásait követve — oly élet — és társadalmi mo- 
dort sajátitottak el, hogy a figyelmes vizsgálót 

örömmel tölti el. A miveltségben előhaladtak, nem 
kivánnak senkinek rosszat, szántó, kaszáló, szöllő 
s erdőrészleteik területeibe a tulajdonosokon kivül 
más senki, egy hajszálnyihoz is nem nyul, s nem 

vág; gabona termő határok meredek s oldalos fek- 
vésüű hegyes, de szorgalmas munkásságuk s józan 
életfolytatásuknál fogva, a lakosok helyzete jó, 

mindenik egymás irányában őszinte felebaráti indu- 
latott tart fenn, irigység köztük nem létezik, rágal- 

mat sem községükből máshová ki, sem más hon- 
nan községükbe be nem visznek, magokviselete, 
idegenekkeli találkozás alkalmával bármi rangu, 

rendűü nemzetűü vagy hitfelekezetüek is legyenek 

azok — lekötelező. 

Mindezek után azon óhajtásomat nyilvánitom, 
hogy a léczfalviakról — ugy a volt jobbágyoktól, 
mint a más vitéz székely elődeinktől származott 
utódokról — a történet irás foglalja magában azt, 
hogy a székelyek grófjához, a legkegyelmesebb 
felséghez és a hazához való tántorithatlan hivség 
fentartása mellett, igazi mivelt s őszinte felebarátok, 
kik a rosszat elkövetni, s azt képmutatással, vagy 

konok feszességgel álnokul fedezni nem szeretik, 
hanem szerény modoru s ártatlansággal teljes lo0- 
vagias bátor emberek, s becsületteljes önérzetük 
oly szilárd, hogy bármi nehéz küzdelmekkel kel- 
lessék becsületes uton való munkássággal az élet 

szükségin segiteni, de az erényt szemeik előtt tart- 
va, nem alacsonyitják magukat a jó honfiak ártal- 
mára, szennyes érdekbőli felvergődhetésre sóvár- 
gókhoz s igy folytatva életpályájukat, nyugodtan 
gondolhatnak a senki által ki nem kerülhető, a 
legboldogabb földi életet is megszüntető végper- 
czekre. 

Léczfalván, 1873 jan. 1-ső napján. 

Eddig a bölcsességgel irt levél, melynek rea- 
lis becsét a gazdag adomány még emeli. Ohajtjuk 
hogy Léczfalva közönsége méltányolja derék hon- 
fitársának e nemes cselekedetét, s kivánjuk, hogy 

a derék egyházi tag számos évekig éljen s ujithas- 
sa meg adományait és bölcs tanácsait évről- 

évre. 
Bodor Zsigmond, 

e. jegyző. 

TIDONSÁGOK 
Kolozsvár, február 5-én. 

—- Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

--A képviselőházba febr. 2-án kez- 
dődött meg a költségvetési részletes vita. 

—- A delegatiók april végén gyülnek ösz- 
sze Bécsben. 

— A kolozsvári önkéntes tüzoltók 
vasárnap küldöttségileg kérték fel városunk köz- 

tiszteletben álló urnőjét Kibédi Biasini Domokos- 

nőt, hogy zászlójok felszentelésénél a zászlóanya- 

ságot elvállalni sziveskedjen, mely felhivást minden 

kötelmeivel elvállalni késznek nyilatkozott. 

- A bécsi világkiállitási tánezvi- 

galom melyet a kolozsvári ipar és kereskedelmi 
kamara kiküldött bizottsága febr. hó 22-én a vá- 
rosi Redoute jeremben rendez, az idei bálok között 

alegnépesebbb fog lenni, s minden osztá- 
lyok és vidékiek is képviselve lesznek, a városon a 
meghivók e hét folytán fognak szétküldetni. 

— Diszes nász Tegnap délután 5 óra 
előtt fényes esketés történt a kegyesrendiek tem- 
plomában. - Lengyel Ede szathmári keres- 
kedő vezette oltárhoz a bájos és szellemdus Kor- 

buly Nina kisasszonyt, Korbuly Gergely, tekin- 

télyes polgártársunk leányát. - A szép s fiatal 
párt főtiszt. Lönhart Ferencz apát-plebános ur áldá 
meg, csinos beszédet intézvén az örömpárhoz. A 
templom minden zugában telve volt közönséggel. 
A menyasszony fehér nehéz atlasz ruhában, fején a 

zöld-fehér koszoruval szép jelenség volt; mellette 
a nyüszöleányok, mind ragyogó toilletben, kikre a 
vőfélyek bátran büszkélkedhettek. Násznagy volt 

Lengyel István, násznagyné pedig Wolf János 
gyógyszerész neje volt. A lakodalmas menet a 
menyasszonyi házhoz tért vissza, hol a nagy nap 

disszel és bőségben lett megünnepelve. 

— MHolánderMaárton gyermek bálja teg- 
nap este szépen sikerült a gyermek világ szép szám- 
mal volt jelen s ezek közt nevezett táncztanitó ta- 

nitványait illeti az elsőség. Artatlan, kedélyes mu- 
latság volt ez a hol nagyon sokan örömmel töltöt- 

tek pár órát gyönyörrel szemlélve az eleven s für- 

ge gyermek csoportokat, kik elragadtatással élyeze 

ték a korukhoz mért vigalmat. 

- Fő próba. Ma a holnapi nagy jelmezes 
báli menet személyei fő-próbát tartanak a Redout- 

ban, melyre 1 frt a beléptidij. 

—- Azt hiszük, kedves szolgálatot teen- 
dünk lapunk t. olvasóinak ha honaptól elkezdve 
Biasinigyorsutazásának menetrendjét la- 
punkba állandó rovatban fogjuk közölni, a Kolozs- 

várt átutazó idegenek névsorával együtt. 

– A .Milaria" dalegylet tánczozal egy- 
bekötőött estélye f. hó 16-án lesz. A mint halljuk, 
a rendezőség nagy buzgalmat fejt ki, hogy az es- 

télyt minél élvezetesebbé tegye. 

— Zumbuseh tanár királyunk mell- 
szobrát a Bécsi világkiállitásra már elkészitette. 

—- Kimutatás. A kolozsvári tudomány- 
egyetem ifjusága által f. é. jan. 18. a felállitandó 

„egyetemi ifjusági kört javára rendezett tánczvi- 
galom összes bevétete: 1112 frt 17 kr., mely ösz- 
szegből 769 ft. 3 kr kiadás levonásával tiszta jöve- 

delemképen fennmaradt:343 ft 14 kr. Nemes áldo- 
zatkészséggel felyül fizettek,illetőleg adakoztak: Bál- 
anya Zeyk Józsefné urhölgy őnga 100 fÍrttal; Hi- 
melstein Móritz ur 50 frt; t. Kelemen Bénjámin ur 
egy db 50 [tos urbéri kölvénynyel ; 
jos kalocsai érsek ő exciája 20 frttal; gr Karácso- 
nyi Guidó ur ő mga 10 frt; Kovács Károly ur 10 

frt; Szőllősi és Csernyánszky 10 frt; br. Bánffy 
Ernő Berlinből 3 db porosz tallérral; gr. Teleky 
Miklós ő nga 1 cs. k. aranynyal; K. Papp Miklós 
ur 20 frankkal; Özv. t. Silling Jánosné urnő 1 
db cs. k. aranynyal; dr. Czifra Ferencz ur 10 íttal; 

t. Rozenberger Bernát 5 ur frt; mlt. Issekutz Ade- 
odat ur 2 frt 50 krral; Issekotz 2 frt; Simay Já- 

nos 2 frt; dr. Genersioh Antal ur 4 üt; gr. Esz- 
terházy Kálmán ur ő mélt. 6 frt; gr. Eszterházy 
János ur ő mélt. 1 frt; t. dr. Jenei Viktor ur 3 
frt; dr. Entz Géza ur 5 frt; dr. Winkler Frigyes 

ur Mocsról 6 frt; t. Szász Béla ur 3 frt; id. mélt. 
Biásini Domokos ur 5 frt; ifj Hollánder Márton 
ur 3 frt; méltóságos Lönhardt Ferencz abbás ur 
4 frt; Demjén László 3 frt; dr. Farkas Lajos, dr, 
Vályi Gábor, dr. Kolozsvári Sándor, dr. Ovári Ke- 
lemen, dr. Plósz Sándor, dr. Haller Káróly, dr. 
Groisz Gusztáv egyetemi tanár urak 3—3 Írttal; 
t. Folly Mihály ur 5 frt; dr Hóman Ottó ur ő frt; 
dr. Abt Antal 6 frt; t. Krémer Sámuel ur 5 frt; 
dr. Szamosy János ur 6 forintot; doktor 
Korbuly Imre, dr. Schulek Vilmos urak 83-3 frt; 
t. Tucsek József ur 1 frt; dr Csiky Victor ur 4 
frt; t. Vikol János ur 3 frt; özv. Sárosy Elekné 1 
frt; Eschbacher Jánosné 1 frt; egyet. tanár t. La- 
dányi Gedeon ur 2 frt; dr. Török Aurél, dr. Ká- 

nitz Agost, dr. Maizner János egy. tanár urak 3- 

3 frttal; Szabó Károly egy. tanár 5 frt; t. Korbuly 
Bogdán ur 4 frt; egy. rector nagys. Berde Aron 
ur ő frt; dr. Koch Antal ur 3 frt; t Ajtai Sándorur 

3 frt; t. Gazsi József ur 2 frt; Kolbai Ferencz ur 

2 frt; Dr. Jakab István 1 frt; Himmelstein József 
ur 2 frt; Zimmermann Henrik ur 3 frt; Rohonczy 
Zsigmond ur Mócsról 5 frt; t. Pittner Gáspár ur 2 
frttal. Tehát 436 frt 50 kr felülfizetés. Fogadják 

mindannyian feledhetetlen szép hazafias tettükért 
köszönetünket és nagyrabecsülésünket. Kolozs- 
vártt, 1873. febr. 3-án. Az egyetemi ifjuság nevé- 
ben: gr. Csáky Miklós b. elnök, Kerekes Gyula, b. 

jegyző, Török István, Török Dénes b. ellenőrök. 

Nagy Mór, biz. pénztárnok. 

— Az első pillangó már Kolozsvártt is 

jelentkezett, Ritter József czipészmester polgártár- 

sunk udvarán egy sárgás fehér pill ingó röpdesett 

febr. 5 én s a mester vállára szállott; 

előhirnökét mi is láttuk; mindenesetre különös je- 

lenség, miután ép tebruár 3 első napján volt e té- 

len a legkeményebb fagy. 

Haynald La- 

i Á, ezrnt Szents 
é 

a tavasz ez 

vergyárban egy millió fegyvert rend 
– Kromschrőder 

donban az eddiginél sokkal könnyebben elő 
tó gázt találtak fel, — mely 24 gyertya 
fel ér s fütésre is használható, annyival is 
minthogy minden salaktól ment lévén, 

szagot sem terjeszt, e gáz viz, szénsav 
ből állván, kéntől ment. 

—– Borzasztó szerenesétlens g 
tént e hó 22-én az angol csatornában. E 
vitorlás hajó ,Northfleet- Edwin Clark és tár 
által kibéreltetett, hogy 350 vasuti munká 
bart Town-ba szállitson. E hajó 17 nt 
Londonból és a nevezett napon mintegy 400 
berrel és 450 tonna vasuti sinekkel megrak 
körülbelől 2 mértföldnyire a parítól Dunge 
irányában horgonyt vetett. Esti 10 órakor az 
ségen kivül mindenki aludt, midőn az 
rózok egy gözöst teljes erővel közeledni 
minden figyelmeztetés daczára a gőzös a haj 
rontott és átfurta. A hajósnép minden segél 
tásai daczára a gőzös utját folytatta és mielő 
gélyre gondolni lehetett, eltünt. Az átfurt haj 

pitánya rendeletet adott az asszonyok és gyemn 
kek megmentésére, és midőn a hajós nép a m 
megmentésével gondolt, — revolvert ragado 
agyonlövéssel fenyegette az ellenszegülőt, 
egy ellenszegülöt, – ki e fenyegetés után is 
nakodott engedelmeskedni, csakugyan meglőt 
Az adott segélyjelekre érkeztek ladikok, és 
mély meg is menekült, de a hajó egyre süly 

is a hullámok közt lelte halálát. - A gőz 
a lelkiismeretlen kárt okozta, eddig még ne 

linget igértek. - Az angol sajtóban nag 

keseredettség a gőzös ekre m elen a S a 

neje Bethlenfalvi Nagy Zsuzsánna, Kriszti 
Hyofalvi Szász Pál, s gyermekeik József, Ka 

Ilona, Katalin és Miklós, neje Balogh Mária 
nyuk Erzsi, a legmélyebb fájdalommal 
maguk és tokonaik nevében forrón szer 

anyjuknak, illetőleg napájuknak, nagy 
Hoggyai Tamásy Katalinnak özv. Barátos 
Józsefnének több év óta beállott csuzos 
következtébeni végelgyengülésben e folyó h 
án, élte 74-ik, özvegységének 33-ik évébe 
tént kimultát. Az üdvezültnek földi maradv 
helybeli ev. ref. egyházban tartandó halo 
tartás után f. hó 30-án, d. u. 3 órakor fogna 
helyeztetni a sárdi temetőbe. Béke poraira, 
emlékére! Sárd, január 28-án 1873. 

Nemzeti szinház. 
Kedden febr. 4-én plignero s 

dráma 5 felv. irták Dinaux és Legouvó. Eze 
chologiával irt régi, de ugy szini hatás, m 

repek tekintetében jeles szinmünek a repe 
fölvétele a szép fogalma felőli hel ést é 
értelmet kielégitheti. Vajha hasonló ré, 
rabok többször előkerülnének. Előad 
tősen sikerült s a szépszámu közöns 

megelégedetten hallgatta azt 
Boér Emma a czimszer 

nemesebb női jollemek egyik 

tékán a komoly ellns és valód 
jelei fölismerhetők valának. Legsikerü bb 

tuma volt, midőn a 4-ik felvonás vég 
ségbe visszaesett férjét, ki nagylelk égét 

szönendő, közeledik hozzá, visszautas 
szavakkal: „kérem hagyjon eleé Kov 
(Lignerolles a férj) az első felvo 
kitünő jeles volt, de midőn a hütlen 
esik, midőn Givry elrejtett nejét 
a szerencsétlen nő megmentésére 

átadásával saját megcsalt nejét kéri föl 
hogy földulva élte boldogság 
nőnek, a kit elcsábitott, pár 
lelki viharok, melyek több ar 
vonáson kezdve halvány és du 
rozását igénylik. Cecilia szei 
hogy annak Fodorn teljes 
lően megfelelh etett vol



aktárosság (Tabak Dis- 
ek évenkénti dohány- 

99,354 írtot. teszen nyilvá- 
utján, irásbeli ajánlatok be- 

mMett, az arra alkalmasnak találandó 
fog átadatni. 

abályszerüleg kiállitott és lepecsé- 

kr.) bélyeggel ellátott irásbeli 

k, legkésőbben 1873 év február 

O-án déli 12 óráig, a kolozsvári 
pénzügyigazgatóság elnökségéhez 
k. 

ovábbá a feltételek ezen m, kir. pénz- 
azgatóság kiadó hivatalában, vala- 
deési m. k. pénzügyőrségi biztos- 

G 
713 

3
 

Ö
Ö
 

tt, 1873 január hó 28-án. 

lozsvári m. k. pénzügyigazgatóságtól. 

mooomomomo - 

Gross Károly 
fogmuűvész, 

egérkezett és lakása mint ed- 

dig tordautcza dr. Szabó-ház. 
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a Hallatlan olcsó árak 
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Fársángi czikkek! ársángi czikkek! 
ő A legcsinosabb legyezők, bouduet tartók, 

e vllágszerte divatos 

aczél- és talmi aramy-ékszerek, 

ékszerrel vetekednek; 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által - 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam k 
gyórsan és 

azonnal kaphatók. 5 
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*Zongorák 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 

Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 
a legolcsóbb áron a minőség szerint, j ótállás mellett 
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Füzértánez (Cotillin) jolványok, 

fogporok és pépek 

a nagy árutárlatban 

közönséget 
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a melyek csillámlásukban a legvalódibb 

mindenfele alarczok, 

legjobb illatszerek, szappanok, hajkenőcsök, 

legnagyobb választékban kiállitvák, melyek 

megtekintésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. 

Csapó Sándor. 

Demjén László 
egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelen 

és általa minden könyvkereskedésben kapható 

Molozsvár tortémeáe. 
- Oklevéltárral. (1.) Ös-, ó- és középkor. (513. Kr. c. - 1540, Kr. u.) 
Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. cs2m 

minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

nek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

lásával magának maradandó emléket emelt Stessen tehát e város értelmes 

ége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é 
1dós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekeseb 

or története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatás 
on megszerezi magának. 

kely oklevéli 
történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkeesztette 

Szabó Mároly. 
kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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2 72 2 Valodi rumburl Sz0Veteke 
[5] 

G a Ő (tiszta lenvászon.) 

z e TeF jJótallas nmnellett. Tam 
erd = 9/, széles, darabja 58 ről 22 írton kezdve T3 firtig. 

e - s 2 5/ 49 65 

s 35 rőlös, lepedőnek, 52 forinton kezdve 

mb s ő 60-ig, és ről számra 1 Íírt 45 kron kezdve 1 fit 70 krig, figyelmeztet 

zrom si: C 38 rőfös szép s jól berendezett vásznok raktárára. 
: z ap a Ő 
2 8 Callicot szoknyáknak és lepedőknek 12/,, 10/,, 9,, 81, V4, 84, 

5/1, a Széles, továbbá 

g ő Chifionok, egy bécsi rőfnél szélesebbek, finom szoknyáknak, 

s 2 percaille helyett különösen ajánlható, rőfe 21 krtól 45-krig. 

Z p 2 Americai gyapot-szővetek, rőfe 161/, krtól 45-krig. 

m a 2 g 
Teutsch I. B. Segesvártt. 

2 : 8 axS Vidéki megrendelések utánvét mellett szo- 

kl C kott pontossággal teljesittetnek. 
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Nyomatott Gámán János örököseinél, Kolozsvártt, 


